

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año III

El pago será adelantado

Teruel 10 de Enero de 1920

No se devuelven los originales

Núm. 104

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**

Clinica de electroterapia, vénereo y sífilis

Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**

MEDICO FORENSE

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 nochs **CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º**

**MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL**

**FELIX SCHLAYER** SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.<sup>a</sup>  
**MADRID**

Sucursal en Teruel: **JOAQUÍN COSTA, número 15.**

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

**Doctor Vicente Iranzo**  
**Medicina general**

Calle de Joaquín Costa núm. 2.-2.º

Consulta de 11 a 1

**El último romántico  
ha muerto**

España ha perdido uno de sus más grandes genios: Galdós. Galdós el español, el gran español, el único historiador de Iberia, el enamorado de Lucila, el que oyó los últimos rugidos del león de la epopeya ibérica en la cumbre de Numancia, de aquella fiera pasional capaz de hacer germinar en el mundo la magnificencia del muerto corazón de D. Alfonso Quijano el Bueno. Con Galdós desaparece el noble romanticismo de la procer generosidad del Caballero Encantado, de aquel Abuelo que proyectó toda su indignación en la estúpida ética de la burocracia triunfante.

El genio galdosiano es hermano del de Cervantes. Su ética está por encima de todos climas cordiales de la vida, por encima de todas las políticas absurdas que integran el ambiente español. Su teatro, no comprendido espera otra estructura psicológi-

ca que sepa o se de cuenta de lo que es el cimiento de lo futuro social. «Realidad» es lo más hermoso que ha brotado de pluma humana. Orozco es un personaje superior a Hamlet, es la máxima elevación moral que hace del hombre un ser superior. Hamlet es trágico, Orozco es comprensivo, solo le sería posible entenderse con D. Alfonso Quijano el Bueno. A Galdós no se le ha hecho la justicia debida. Su obra solo tiene paridad con la de Costa, otro celtíbero. Pero este celtiberismo pedía a voces un agrandamiento de comprensión científica de la vida española, internacionalizándola. Y víctima de esta comprensión propuesta por Galdós y rechazada por España fué Pepe Rey el ingeniero, sobrino de doña Perfecta muriendo a manos del tío Licurgo y de Caballuco representantes del cerril tradicionalismo español. Teatro y novela galdosiano se confunden, son una misma cosa, son una sola función en el genial cerebro de Galdós, un hecho de verdadera cordialidad encarnado en «La de San Quintín». No morirá nunca el teatro, la novela galdosianos que son mundiales. La literatura de Galdós vivirá siempre porque está construida con el corazón y el cerebro,

Galdós, como Costa, ni era republicano, ni socialista, ni refor-

## PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

**CENTRO DE**

**D. Ramón Boixareu y Claverol**, Palma, 69.—MADRID.  
Representación en Teruel: **D. León Cano Jarque**, Murallas, 5.-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

## Libertad del Servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado de los señores Fernández Vilar y Compañía, Atocha 9, MADRID, (antiguos encargados de las Oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados del éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1919 que deseen libertarse del servicio activo de Africa. Los interesados puedendirigirse a **D. Teodoro Navarro**, San Benito núm. 8, Agente de Negocios en Teruel, y a **D. Gregorio Marco**, Carmen, 17, en Alcañiz.

mista, era un genio cordial, no un genio cerebral, era y es una afirmación vital, no podía cristalizar, y así fué, lo infinito no pudo ser contenido en lo infinito. Los genios, verdaderamente genios, son corazones que piensan lo que escriben, son hombres superiores, coeficientes sociales. Sienten y piensan para el porvenir, hacen desear un vivir más perfecto, más comprensivo y por esto les personajes dinámicos en teatrología, mejor, en la epopeya galdosiana eran ingenieros, es decir, hombres que enamorados de la tierra conociéndola, disciplinaron la tradicional exaltación imaginativa de Iberia y así, evitar la bochornosa mediatización de los países más adelantados. Quería Galdós que el león español no rugiera en el tablado del teatro admirando al mundo con sus versos inspirados, ni que metiera mucho ruido en la historia de sus infecundos heroísmos, ni que con sus abogadísimos políticos nos llevara a la catástrofe. Galdós quiso que el aristócrata español trabajara desligándose de absurdos prejuicios heredados. Quiso que el hidalgo íbero confiara en su propio destino. Fué vidente. Si se le hubiese hecho caso no padeceríamos el absurdo lock-aut patronal, ni el in-

moral sindicalismo acefaloide de los obreros. Leed «Mariucha», «El Abuelo», «La loca de la casa» y vereis como esto es verdad.

De la cantera galdosiana ha de nacer nuestra verdadera literatura social, de la pasional reaccionaria estamos hartos, si hemos de evitar lo que ya se dibujaba en la vida de esta Iberia tan incomprensible y tan antiaristocrática.

De la literatura galdosiana ha de arrancar nuestra ética si queremos vivir con dignidad y poseer un espíritu enérgico y ciudadano. Y no necesita de eruditos para aquilatar sus obras, lo que necesita es lectores que sepan asimilar su ideal con el corazón para hacerlo carne de la vida española. Necesita maestros de escuela que las lean para forjar un vivir nacional más elevado. Galdós no combate las religiones, combate la maldad de los hombres obra de la ignorancia perpetuada por la tradición absurda del no comprender. Y por esto Galdós ha encarnado sus personajes de acción en los médicos y en los ingenieros. Quería la salud del cuerpo y del alma del pueblo español. Nadie le hizo caso y somos todavía «La desheredada» que pensando en las grandezas pasadas no sabe conquistar su

propia vida y realizar su destino.

La Duquesa de San Quintín despojándose de sus privilegios y abrazándose al ingeniero rebelde que huye de la maldad de una sociedad podrida, es un símbolo eterno de lo que ha de ser la futura.

Un mundo muere, el de la incompreensión, acaso nazca el de la comprensión *cordial*, y éste nacerá dictado por el genio de Galdós, el último romántico de Iberia.

CONFUSIO

## De mal en peor

Como nos lo presumíamos, va resultando: la situación anormal por que atraviesa España desde finales de la guerra europea, va agudizándose cada vez más, y a tal extremo se ha llegado, que según vemos en los colegas madrileños, el Gobierno se ha decidido a emplear una acción enérgica.

Lo supusimos al ver subir al Poder este mediocre Gobierno y la realidad nos dá la razón. Las medianías que nos gobiernan no son capaces de conocer la cuestión social planteada en casi toda España y si a tal punto llega su incapacidad, menos se puede esperar que sepa resolverla.

Por otra parte al plantearse en Barcelona el lock-out por la arrogante Federación patronal, también sospechábamos lo que había de ocurrir; y lo que había de suceder, está ocurriendo: los propios directores de ese lock-out, han sido víctimas de atentados personales, que se han puesto ya a la orden del día.

Somos enemigos de esos atentados a mano airada, es más, execramos esas violencias; pero no nos cojen de sorpresa. El lock-out es un arma de dos filos y por lo que ocurre en el momento presente, sus iniciadores se han cortado los dedos con ella. Es peligrosísimo, ahora se convencerán, jugar con el hambre de la masa obrera; esta situación de la clase trabajadora, lejos de amedrantarla, la exaspera más, la hace concebir odios que no conocía y en sus movimientos de angustia surge la rebeldía y con ella las violencias que todos hemos de lamentar.

Esto debió ver esa Federación patronal antes de lanzar al obrero a la desesperación y puesto que esos patronos pretenden figurar entre las clases ilustradas, su inteligencia, si es que la tienen, les debió llevar por caminos de paz y armonía, no por los peligrosísimos de odio y desesperación.

Y del Gobierno ¡que hemos de decir! Por toda solución se prepara a ejercer la represión, cuando con su propia torpeza a contribuido a aumentar el mal. Por toda gestión para solucionar el conflicto social en Barcelona, ha mandado allá un gobernador muy mediano, demasiado mediano para arreglar el asunto; el Gobierno anterior mandó también su correspondiente medianía que por su gestión al frente de aquel gobierno civil se hizo acreedor a un significativo regalo: una maleta de viaje adquirida por suscripción popular.

¿En cuántas ocasiones se ha visto a los

Gobiernos actuar en Barcelona, ejercer su máxima autoridad, intervenir imponiendo soluciones que terminaran con la lucha de clases allí planteada? Los Gobiernos se han cruzado de brazos sistemáticamente y ahora, cuando ya el mal no tiene remedio, cuando la sangre de unos y de otros ha regado las calles de Barcelona, ahora va a intervenir aplicando medidas de rigor.

Mal, muy mal, y peor aun si se limitan esas medidas a una soia de las partes litigantes. De lo que ocurre en aquella capital son muchos los culpables y hay que tasar a todos por el mismo rasero.

Además, las medidas de excepción no son las que pueden solucionar el conflicto. La misma Barcelona lo ha demostrado recientemente y por ese camino no se va a ninguna parte. Estudio, capacidad intelectual y buena voluntad en los gobernantes es lo que se necesita. Y si así no se hace, iremos de mal en peor.

## RÁPIDA

### ¿Extremos que se tocan?

En el Senado se debate sobre el aumento en las tarifas ferroviarias, y es de suponer que al fin las Cortes autorizarán dicho aumento en beneficio de las «pobrecitas» compañías que, al decir de algunos, su hallan al borde de la «bancarrotta»...

Yo no puedo permitirme el lujo de viajar por recreo, y la necesidad no me obliga casi nunca.

Tampoco envío ni recibo facturaciones de ningún género.

Por tales conceptos, pues, me tiene completamente sin cuidado lo de las tarifas ferroviarias.

Peró son muchos los que ven en tal aumento el mayor encarecimiento de la vida, y como no es preciso ser un línce para esta visión, pertenezco también al grupo de los visionarios.

La pelota de la carestía va de aquí para allá sin saber a punto fijo quién fué el primero en lanzarla: productores, acaparadores, fabricantes, obreros, etcétera etc., da con ello en el rostro del consumidor.

Es preciso prevenirse y por ello estimo conveniente ir «entrenándose» para el día—no lejano—de nuestra regresión al estado salvaje.

Las grandes «oportunidades»—como dijo no sé quién—son las excelentes coyunturas para introducir nuevas costumbres.

Hay que pensar en la conveniencia de ir ensayando un cuarto de conversión hacia los primeros tiempos del hombre: Adán y Eva vivían en el Paraíso desnudos y comían frutas.

Lo primero me parece muy hacadero, aunque precise emigrar de Teruel en busca de temperaturas a propósito.

Lo segundo nos llevará forzosamente a ingresar en el vegetarianismo. Lo cual también es muy práctico, según los doctores de esta Iglesia.

—Los carnívoros gastan—dicen aquellos—tres veces más que los vegetarianos. Con un menú de lentejas, arroz, cebollas, hierbas finas, etc., se puede alimentar una familia de siete personas.

Es decir un gasto de algunos céntimos por barba.

No les falta razón. La mayor parte de los campesinos viven con esta clase de alimentación gran parte del tiempo y, sin embargo, desempeñan perfectamente sus rudas ocupaciones, y son sanos, robustos y prolíficos.

Es que las lentejas, arroz, etc. se harán también imposibles por su elevación de precios, me argüirá alguno.

Conforme; pero como no tendremos necesidad de trabajar—¿para qué?—suprimiremos los vegetales cultivados y nos conformaremos con las frutas y hierbas finas que tan abundante y espontáneamente nos brinda la madre Naturaleza.

De esta alimentación se sirvieron y con ella vivieron tan campantes y satisfechos muchos de los santos que hoy se veneran en los altares.

El progreso marcha, sin duda, por una curva cerrada y «en este momento histórico» llega al punto de partida.

Civilización y salvajismo ¿son extremos que se tocan?

## LA PAZ

Todavía no puede fijarse una fecha para la ratificación del Tratado de Versalles; pero se cree que esto tendrá lugar a mediados de Enero. Lo primero que hay que hacer es arreglar las condiciones de la compensación de los hundimientos de Scapa Flow.

En Londres y en París no hay duda alguna de que los alemanes firmarán el protocolo del Tratado.

Respecto al juicio de los criminales de la guerra, se asegura que hasta que quede formalmente ratificado el Tratado de Versalles no puede hacerse ninguna petición para que se entregue a ninguno de los alemanes a quienes reclaman los aliados.

Se nota un cambio de actitud en gran parte de la Prensa alemana.

Después de haber atribuido a Francia la responsabilidad de las exigencias de los aliados en lo que se refiere a Scapa Flow y de la lentitud de las negociaciones pendientes, muchos periódicos afirman que Francia, según lo demuestran las recientes conversaciones del Sr. Dutasta y de von Lersner, ha dado pruebas de un espíritu conciliador.

«La marcha de las negociaciones—escribe el «Deutsche Allgemeine Zeitung»—demuestra que Francia ha reconocido esta verdad: «Es imposible crear nada fecundo si se contenta uno con amenazar a Alemania e imponerle continuas vejaciones. Es preferible encontrar base racional de colaboración económica»

El mismo periódico publica un resumen de la Prensa parisina del 13 de Diciembre, y en él encuentra una confirmación de sus impresiones. El periódico oficioso supone que Francia va ahora a pensar en el establecimiento de relaciones más serias con Alemania.

El «Verwaerst» dice que la derrota de Alemania se explica por la impotencia de sus antiguos gobernantes para comprender la psicología de los otros países.

«Muchos alemanes—dice—caen hoy en el mismo error: cuando quieren ver en todos los actos del enemigo sentimientos exclusivos de malicia y de venganza,

»La política de Francia se explica, en realidad, por el temor a Alemania en el porvenir.

»Para comprender esa desconfianza de los franceses, es necesario haber visto el norte de Francia tal como está aún. El viajero que ha visitado el campo de ruinas entre Compiègne y Maubenge comprenderá la desesperación del pueblo francés.

»Además, Francia compara la población de los dos países vecinos, y teme quedar pronto aislada frente al pueblo alemán. Eso es lo que explica la política de Compiègne y de Versalles, de Foch y de Clemenceau.»

La Comisión especial encargada de examinar la forma en que serán juzgados los alemanes acusados de crímenes contra el derecho de gentes, terminará muy en breve sus trabajos.

En principio, ya ha acordado que los criminales tendrán que comparecer ante un Tribunal compuesto de Jueces compatriotas de las víctimas o de Tribunales mixtos, si las víctimas fueran de diversas nacionalidades. Los capitanes de los submarinos serán juzgados en Inglaterra, formando parte de los Tribunales como adjuntos, oficiales de la Marina francesa para juzgar los atentados concernientes a los franceses.

La opinión de los partidos alemanes sobre la extradición de los culpables de delitos comunes cometidos durante la guerra, así como de la violación del derecho de gentes, puede resumirse de la manera siguiente:

El partido del centro parece un tanto dividido. La oposición del ala izquierda a la extradición es mucho menos fuerte que la oposición de los demócratas. Los socialistas parecen estar dispuestos a inclinarse ante la demanda de los aliados. Los mayoritarios creen que es esta una cuestión de Gobierno, y en cuanto a los independientes y comunistas, puede decirse que se muestran reservados, siendo conveniente recordar que Scheidemann ha hecho declaraciones favorables a dicha extradición.

«Las Potencias aliadas y asociadas se han comprometido a reclamar al Gobierno holandés, sin duda cuando el cambio de ratificaciones con Alemania haya hecho por fin definitivo el Tratado de Versalles, «la entrega de un ex jefe de Estado, acusado de haber violado la fé jurada y los principios esenciales de moral entre las naciones». Su requerimiento no se fundará en un derecho internacional anterior, no invocará siquiera las disposiciones de la convención de La Haya de 1907, firmada por Alemania y por los Países Bajos, y que proclaman expresamente la obligación de respetar el territorio de un Estado neutral y de observar ciertas reglas de humanidad en la guerra. Su petición está fundada sobre un derecho moral y político nuevo, cuyo carácter es precisamente de tal naturaleza, que hará salir el derecho internacional del terreno de la teoría, para introducirlo en el terreno de la realidad. Constituirá el primer acto de una Sociedad de las Naciones atenta a garantizar en adelante el valor de los Tratados, cuya violación debe ser considerada como un crimen internacional. El juicio se entablará y proseguirá, no en una atmósfera de pasión, sino con la calidad y la

# COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

## PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

### Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL  
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

serenidad indispensables para ejercer una justicia rectísima».

Los últimos comunicados del ministerio de la Guerra inglés confirman en absoluto, salvo detalles, los partes oficiales de los bolcheviques. Estos van de victoria en victoria. El año termina con el triunfo de la Rusia Roja en Europa y en Asia.

El desastre de Koltchak es tan grande, que ni los más optimistas, entre los que le apoyan desde Londres y París, creen que pueda remediarlo, a no ser entregándose a los japoneses. A mediados de Diciembre fué nuevamente vencido por el ejército rojo de Siberia. Cayeron en poder de éste 10.000 prisioneros, de ellos, 500 generales, jefes y oficiales, una sección de la Cruz Roja yanqui, 20.000 vagones cargados de municiones, víveres y ropas, una estación de telegrafía sin hilos, un tren blindado, 88 cañones, dos aeroplanos, 40 millones en billetes del Banco de Siberia, infinidad de funcionarios, la organización koltchakiana entera del servicio de contraespionaje, el director y los redactores del «Russkaia Armia» y los archivos del ejército siberiano. A consecuencia de tal derrota y de la desbandada que le siguió, han sido evacuados Tomsk e Irkutsk. Y en Irkutsk estaba la residencia del Gobierno antibolchevique.

Dueños los bolcheviques de Kief, Kursk, Poltava y Karkov, prosiguen su avance y tratan de rodear a Denikin y exterminarlo. Denikin se defiende a la desesperada en la provincia de Poltava, entre Kief y Moscou.

Clemenceau, ante la Cámara de diputados de Francia, ha dicho que la política de la Entente, con relación a Rusia, consiste en separar el sovietismo del germanismo por medio de un cordón de naciones democráticas. Polonia montará la guardia desde Lituania a Galitzia oriental. Rumania vigilará desde la Bukovina al mar Negro. Y detrás de ambas, dispuestas ayudarias, en caso necesario, esperarán los acontecimientos Checo-Eslovaquia y Yugo-Eslavia.

Telegramas de Tokio confirman que el Japón y los Estados Unidos se han puesto de acuerdo para una acción en Siberia.

Se ignoran aun los términos de este acuerdo.

Las tropas japonesas de Vladivostok y lago Baikal se elevan a 30.000 hombres. En la misma región se encuentran 18.000 alemanes.

Treinta mil checos ocupan la estación al este del Transiberiano. Los cosacos operan hasta las cercanías inmediatas de Irkutsk.

El Japón organiza con urgencia ejércitos de policía destinados a proteger al Extremo Oriente contra el contagio leninista.

Espera la aprobación de los Estados Unidos para emprender una acción rápida en dirección de Irkutsk.

## Para éstos no hay locaut

El Consejo de Administración del Banco ha tomado el acuerdo de repartir a las acciones, como dividendo complementario del último ejercicio, la cantidad de 65 pesetas por acción.

Con ese reparto, el dividendo total del año 1919 resulta de 125 pesetas, puesto que en Julio último se habían repartido otras 60.

El dividendo del año anterior había sido de 105 pesetas y el de los años 1914 a 1918, 100.

Como se ve, los calamitosos tiempos actuales de carestía de la vida, huelgas y locauts, con su cortejo macabro de muertos de hambre y frío en la calle, coinciden precisamente con los de mayor prosperidad y abundancia para los que ejercen la cómoda profesión de rentista.

¡Y son estos señores los que culpan a todas horas a los obreros del malestar social y se quejan de sus exigencias porque reclaman unos salarios de hambre, que sistemáticamente se les niegan!

¡Verdaderamente, está haciendo falta en España una revolución bolchevista que obligue a la canalla dorada a ganarse el pan que coma con su esfuerzo de productores y no a costa de trabajo ajeno.

¡No habrá justicia en el mundo ni paz social mientras esto no suceda!

(De El Socialista).

# DE ELECCIONES

Una vez más aparece en nuestro periódico esta titular: Las elecciones se acercan a pasos agigantados y aun cuando se ha discutido y se discute si podrán celebrarse o no en el día señalado, por coincidir con que el mismo día se celebra una de las operaciones más importantes del reclutamiento militar, los políticos empiezan ya con sus cabildos, arrimando cada cual el ascua a su correspondiente sardinita.

También en Teruel se esbozan los trabajos preliminares del periodo electoral: algo conocemos de lo que en estos días se está tratando; pero nos permitirán nuestros lectores que no demos nuestra opinión en este asunto, porque tal vez pudiera inclinar la balanza en un sitio determinado y como nosotros ante todo y sobre todo somos amantes de esta nuestra patria chica, no queremos que nuestras palabras puedan llevar la discordia dentro del terreno de armonía en que están las cosas. Dejemos pasar un poco de tiempo, que no será mucho, y ya con las cartas sobre el tapete daremos nuestra opinión.

Hoy por hoy nos limitamos a dejar correr los acontecimientos, permaneciendo en una absoluta neutralidad, bastante mejor que la que practicaron los gobiernos durante la guerra y lo que fuere sonará. Al fin y al cabo, en nuestro próximo número podremos comentar ampliamente el asunto electoral y de hoy a entonces, la espera no será muy larga.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 5 de Enero 1920.

Preside el primer teniente de alcalde D. Isidro Salvador y asisten los concejales republicanos señores Barnad, Marqués y Lagüa; los conservadores Lasarte, Novella y Utrillas y los indefinidos Bosch y Travera.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, lo fueron igualmente los documentos de Contaduría.

Se acordó quedara ocho días sobre la mesa, para estudio, un informe de la Comisión de Hacienda relacionado con la Administración de Consumos y depósitos domésticos.

Se aprobó la subasta realizada para la venta de las patatas resultando adjudicada, como mejor postor a D. José Espilez.

El concejal incoloro Sr. Travera hizo uso de la palabra para felicitar por el buen resultado del concurso debido a su proposición en la sesión anterior.

El Sr. Barnad, aludido por el concejal anterior, estima que le parece bien que no se lucre nadie con la venta de los artículos municipalizados, pero que no le parece que estos artículos deban ser objeto de especulación por parte del Ayuntamiento, buscando obtener con ellos pingües ganancias.

La Presidencia dió cuenta de las gestiones que ha realizado para cumplir el acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión, respecto a la autorización que solicitan las Compañías ferroviarias para elevar sus tarifas de transporte. Añadió que había cursado telegramas al Pre-

sidente del Consejo y Ministro de Fomento, con el fin de patentizar el sentir de la Corporación contraria a la elevación que se pretende.

Dió cuenta también de la reunión habida en la Diputación provincial en la que el Presidente de este organismo, la Alcaldía y representantes de las fuerzas sociales interesadas, tomaron los acuerdos necesarios, para elevar a los Poderes públicos su protesta y los telegramas que se habían expedido, añadiendo que apesar de todo.... no se había recibido contestación alguna.

Y tras algunos ruegos sin importancia se levantó la sesión a las 20'30.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS

EN ESTA CAPITAL

Teresa G. de Asensio

ofrece sus servicios profesionales

Murallas, 11, principal.

Teruel

Consulta de una a tres.

Nueva PELUQUERÍA

DE

Fabián Navarrete

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con sillones americanos, estufa de desinfección, con todas las reglas de higiene que lleva la peluquería americana.

Posee este establecimiento una vitrina con cajoncitos y sus llaves y números para servicios particulares; también posee chapitas numeradas para tomar turno, sin necesidad de esperar la vez en el local.

Precios los de costumbre en esta localidad

NO EQUIVOCARSE:

Plaza del Mercado 26 pral.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7

**AGUAS**

**MINERALES**

**NATURALES DE**

**EL MEJOR PURGANTE**

# CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

**DEPURATIVAS**

**ANTIBILIOSAS**

**ANTIHERPÉTICAS**

## BANCO DE ARAGON

Capita: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De 9 y media á una y media y de 3 y media á 5 y media

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

## JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

## Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

## ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

## Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos  
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

## FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

## ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

## JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amanets, número 12—TERUEL

## EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas { para coser y bordar  
para hacer géneros de punto  
para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Santa María, 8, pral.—TERUEL